

臺北市信義區公所

112 年度城市交流活動
成果報告書



臺北市信義區公所
Xin-Yi District Office, Taipei City

目錄

壹、計畫緣起及目的.....	1
貳、交流活動規劃.....	3
參、交流活動內容及過程.....	4
肆、預期效益.....	6
伍、參訪心得.....	7
陸、交流花絮.....	10

壹、計畫緣起及目的

為促進本區與其他鄉、鎮、市、區之政治、文化、經濟、教育等多面向之良性互動，共同發展地方特色，本年度城鄉交流活動，擇定苗栗縣南庄鄉公所進行參訪。

本所城市交流活動針對民政、文化等相關業務進行交流，包括民政業務、藝文活動及在地文化等，藉由雙方互動及討論，激盪出創新、多元的思維模式。

透過本區與其他鄉、鎮、市、區公所之文化活動、觀光、民政等業務層面進行交流，除學習其他單位為民服務工作，希冀藉由學習強化本所服務品質，提升機關形象之外，更能藉由彼此的良性互動，共同提升彼此業務品質，並且加深兩地的互動及認識，建立長期的友好關係，於緊急時相互支援救助，以達共同發展、互榮互利，為人民提供更多元化的服務與便利。

貳、交流活動規劃

在城市交流活動前的聯繫過程中，承蒙各單位鼎力協助，不勝銘感。而交流參訪前，參訪單位更熱情踴躍地提供本所交流所需訊息及協助本所參訪行程之安排，使本所前置作業能如期順利進行；於交流中，更安排本所同仁瞭解在地文化、當地美食，以及賞析令人流連忘返之自然美景，促使本所實際參訪各鄉鎮市區時，得更深入感受當地特色及傳統文化；相信藉由本次交流，雙方間短暫卻又誠摯的友情能夠經久不衰。

本區陳冠伶區長亦非常重視本次城市交流，自擇定本次交流城鎮起，特叮囑承辦人員於交流前需與各單位妥善聯繫，並使雙方皆瞭解整體交流過程，讓雙方交流更完善。由於多方的重視與投入，使本所每次交流行程皆能順利落幕，並能落實城市交流之精神。

參、交流活動內容及過程

一、交流時間：112 年 10 月 2 日(星期一)

二、交流單位：苗栗縣南庄鄉公所

三、參訪人員：

信義區區長陳冠伶、民政課課長林秀英、正和里里長董玲娥、興隆里里長吉娃斯·吉果、中興里里長趙惠美、新仁里里長吳建德、雅祥里里長宋美玲、五常里里長游育靖、五全里里長吳秀好、富台里里長羅至佑、松隆里里長黃俊龍、松友里里長張海秋、中行里里長林美君、大道里里長毛水月、三犁里里長翁信利、景聯里里長洪福周、雙和里里長宋祥輝、黎順里里長卓秀娟、黎安里里長劉梅菊、視導任傑、承辦人員李昀修、原住民服務員朱含等共計 22 人。

四、交流模式：

以公部門正式行政程序辦理，由陳冠伶區長率民政課林秀英課長、轄內 17 位里長及本所同仁會晤苗栗縣南庄鄉公所，並與此鄉公所鄉長、課室主管及當地村長就彼此業務職掌進行交流並互贈紀念品。

五、交流過程：

苗栗縣南庄鄉羅春蓮鄉長熱情歡迎由本所陳冠伶區長領隊之城市交流小組（即轄內 17 位里長及區公所人員）蒞臨該鄉，有關雙方公所交流過程，詳述如下所示：

（一）南庄鄉公所羅春蓮鄉長介紹在地特色、歷史沿革、人文風俗、特色美食、自然景觀等，為助於雙方公所間之交流，亦逐一介紹與會主管及村長，並以幽默風趣的方式介紹當地原鄉特色及農特產品。

（二）本區陳冠伶區長非常感謝南庄鄉羅春蓮鄉長及南庄鄉公所團隊精心、熱情的接待，並逐一介紹本區參訪里長及成員，亦期許雙方得透過本次交流，從更多不同的角度習得剖析事物之新觀點，並從中互相切磋成長。而這次本區陳冠伶區長特別準備感謝狀及信義區公所特色伴手禮供交流使用，且雙方簽署備忘錄，期待今日城市交流圓滿成功，並預祝雙方未來合作愉快。

肆、預期效益

- 一、藉由城市交流能夠更加容易瞭解彼此在民政業務、藝文活動、為民服務工作及在地文化及產業結合上的不同以及可以學習之處，除此之外更有助於提升機關形象，藉由彼此在業務上的交流互動，共同提升彼此間業務品質，並且更加的強化兩地的互動及認識，以期建立長期的友好關係。
- 二、希冀汲取其成功之思考模式，並啟發本區參訪成員創新思維，加以精進或改善自身業務模式，將交流效益最大化。
- 三、期許雙方於可以在業務間可以彼此協助，以達共同發展、互榮互利，為民眾提供更即時、更多元化的完善服務。

伍、參訪心得

一、苗栗縣南庄鄉公所

以產業發展層面觀之，南庄鄉自然資源豐沛，當前則以結合客家、部落文化及自然景觀資為主之觀光產業及精緻農業為主，例如桂花釀、段木香菇、甜柿等在地特色農產品結合客家文化及原住民族風味餐點等。

反觀本區之歷史沿革及發展策略，有別於南庄鄉，本區為因應都市發展之行政區劃調整而成，為臺北市政治、金融、經貿及文化重心，除交通便利，亦吸引各大企業總部、國際飯店進駐。於產業發展層面，以都市旅遊為主，另，結合四獸山多樣生態，規劃多條完善之親山步道，為假日親子出遊之知名景點。

綜上，參酌南庄鄉之發展策略，本區之觀光產業發展，得融入在地人文歷史情境，規劃深度旅遊，爰此得同時兼具歷史記憶傳承及提升在地認同感，共建健康、具社會資本之友善之區。

二、向天湖

向天湖位於苗栗縣南庄鄉東河村，海拔約 738 公尺，是賽夏族人的聚居地。先人因見湖仰望天空，便將其取名為「向天湖」，在地人也稱「仰天湖」。由於向天湖的地勢較高，冬春之際的湖面上經常水氣氤氳，白雲飄渺，宛如人間仙境；因位處群山翠嶺環繞的盆地，加上周圍遍植柳杉林，是絕佳的避暑勝地。

三、桂花巷

「桂花巷」位於南庄老街內，隱密的巷弄，古色古香的傳統建築，隨處充滿古樸的復古氛圍。桂花巷的道路很窄，長度也不長，沿途多為販售各種特色小吃的攤商家，桂花釀、石板山豬肉、烤班甲、竹筒飯等小吃皆可見滿滿的排隊人潮，巷尾的洗衫坑，也是著名的拍照重點，有別於以往的古拙寧靜，現已成為造訪南庄老街必遊的熱門景點。

本次參訪向天湖，希冀藉由瞭解該景點之整體規劃策略，作為本區未來精進四獸山親山步道之觀光行銷策略，得作為本區綜整相關特色景點，規劃具本區人文特色或生態之都市型走讀觀光路線，作為本區觀光行銷策略之一。

本區得嘗試結合在地特色景點、人文歷史等，作為防災工程之亮點，並藉由都會型城市之數位傳播迅速優勢，提升都市能見度。

捌、交流花絮

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】本區城市交流小組成員抵達苗栗縣南庄鄉公所，鄉公所同仁熱烈歡迎。

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】本區城市交流小組成員抵達苗栗縣南庄鄉公所，鄉公所同仁熱烈歡迎。

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】南庄鄉鄉長介紹各村長與南庄鄉地方特色。

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】本區區長向南庄鄉公所介紹里長及特色。

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】南庄鄉公所與本所簽訂城市交流備忘錄，以期密切合作，建立良好情誼。

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】南庄鄉公所與本所簽訂城市交流備忘錄，以期密切合作，建立良好情誼。

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】南庄鄉公所與本所簽訂城市交流備忘錄，並致贈感謝狀，以期密切合作，建立良好情誼。

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】南庄鄉公所相互致贈特色伴手禮，以期密切合作，建立良好情誼。

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】南庄鄉公所相互致贈特色伴手禮，以期密切合作，建立良好情誼。

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】南庄鄉公所與本所交流小組進行特色午餐餐敘交流，藉此提升彼此業務品質，共同發展。

交流日期	112年10月2日
交流單位	苗栗縣南庄鄉公所



【說明】南庄鄉公所與本所交流小組進行特色午餐餐敘交流，藉此提升彼此業務品質，共同發展。

交流日期	112年10月2日
交流單位	向天湖導覽



【說明】向天湖導覽瞭解結合在地特色之景點行銷方式。

交流日期	112年10月2日
交流單位	南庄鄉桂花巷



【說明】南庄鄉桂花巷參訪及瞭解在地特色之景點行銷方式。